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E.I.S.T.I. – Département de Mathématiques

1ère  année d’ingénieurs

Statistiques Descriptives

TD N°1 : statistiques univariées

Soit {xk}k=1,…,n une série d’observation ordonnée, i.e telle que xk≤xk+1.
Paramètres de positionnement

Moyenne :                                                          
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Médiane :                                    
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(si médiane≠moyenne alors dissymétrie dans la distribution des données)

Mode :                     valeur ou centre de classe ou modalité la plus représentée

Paramètres de dispersion

Variance :                                   
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Ecart-type :                                                                
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Coefficient de variation :                                        
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(cv=0 ( données identiques / plus cv est grand plus les données sont dispersées)
Quartiles :                                             
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Moustaches :                                     
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(si une donnée n’appartient pas à l’intervalle [m;M] alors elle est considérée comme atypique)
Exercice 1

Pour la série de valeurs observées ci-dessous,

	4
	0
	2
	8
	5


1. Calculer la moyenne, la médiane, les quartiles, l’étendue inter-quartiles, l’écart-type et le coefficient de variation. Les représenter graphiquement.

2. Refaire la même chose en ajoutant 10 à la série. Conclusion.

3. Refaire la même chose en multipliant la série par 2. Conclusion.

4. Refaire la même chose en ajoutant la valeur supplémentaire 25 à la série. Conclusion.

Exercice 2

Sous Excel, on considère le fichier (Elèves.xls) d’une classe mixte de 59 élèves dont on a collecté le poids (kg), la taille (cm), le sexe (1=H/0=F), la couleur des cheveux, la couleur des yeux et la pointure des pieds (cm).

1) Donner la nature de chacune des variables et faire la représentation graphique associée.
Pour chacune des variables poids et taille, et pour chaque population (totale, filles, garçons)
2) Calculer les paramètres de positionnement et dispersion

3) Représenter la boite à moustache avec la moyenne 

4) Tracer l’histogramme

5) Discuter les résultats

Pour calculer les effectifs des variables qualitatives et quantitatives discrètes, on utilise le « tableau croisé dynamique » qui se trouve dans l’onglet « insertion ».

Pour calculer les effectifs des variables quantitatives continues, il faut commencer par faire un découpage en classes de l’intervalle de variation. On utilise la formule suivante pour déterminer le nombre de classes
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Le calcul des effectifs de chaque classe se fait avec la fonction excel « frequence ». Attention l’opération est matricielle. Cela signifie que pour obtenir le résultat, vous devez 

-   Sélectionner le nombre de cases correspondant au nombre de classes
-    Ecrire =frequence(….)
-    Taper ctrl+shift+entrée
Pour les différents paramètres, vous pouvez utiliser les fonctions excel : moyenne, var, quartile,… . Le graphique de boite à moustaches n’existe pas. Une astuce est de faire une représentation graphique en points+trait de la médiane, quartiles et moustaches et imposer une colonne des abscisses tous égaux à 1 pour que les points soient les uns sous les autres.
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